
С Ъ О Б Щ Е Н И Е 

 

Относно публично изявление на Европейския орган за ценни книжа и пазари 

за общите европейски приоритети при правоприлагането за финансово отчитане 

в годишните финансови отчети за 2022 г. 

 

Европейският орган за ценни книжа и пазари (EОЦКП) публикува своето ежегодно 

публично изявление, което определя общите европейски приоритети при правоприлагането за 

финансово отчитане в годишните финансови отчети за 2022 г. на регистрираните за публично 

търгуване дружества. Европейският орган за ценни книжа и пазари заедно с националните 

правоприлагащи органи ще обърнат специални внимание на тези области при следенето и 

оценката на прилагането на всички релевантни изисквания. Освен това, правоприлагащите 

органи ще продължат да се фокусират върху въпросите, които имат съществено значение за 

отделния емитент, който е обект на проверката. Въз основа на извършените проверки 

правоприлагащите органи ще предприемат корективни действия, когато се открият 

съществени несъответствия, като ЕОЦКП впоследствие ще представи доклад за своите 

констатации. В допълнение към тези европейски приоритети, правоприлагащите органи могат 

да определят допълнителни национални приоритети, като се съсредоточават върху други теми.  

Общите приоритети по отношение на финансовите отчети, изготвени в съответствие с 

общата рамка за финансово отчитане МСФО, посочени в Раздел I на това публично изявление 

са:  

1. Въпроси, свързани с климата, в т.ч.: 

 съответствие между финансовите отчети, изготвени по общата рамка за 

финансово отчитане МСФО, и нефинансовата информация; 

 обезценка на нефинансови активи; 

 провизии, условни задължения и условни активи; 

 споразумения за изкупуване на енергия,  

2. Преки финансови последици от руската инвазия в Украйна, в т.ч.: 

 изявление на ЕОЦКП относно последиците от нахлуването на Русия в 

шестмесечните финансови отчети; 

 представяне на въздействията на руската инвазия във финансовите отчети; 

 загуба на контрол, съвместен контрол или способност за упражняване на 

значително влияние; 

 преустановени дейности, нетекущи активи, държани за продажба; 

 обезценка на нефинансови активи, 

3. Макроикономическа среда, в т.ч.: 

 обезценка на нефинансови активи; 

 доходи на наети лица; 

 приходи от договори с клиенти; 

 финансови инструменти. 

Общите приоритети, свързани с нефинансовата информация, посочени в Раздел II на 

това публично изявление са:  

1. Въпроси, свързани с климата, в т.ч.: 

 стратегия; 

 показатели и цели; 



 съществени въздействия, рискове и възможности и свързаност с финансовото 

отчитане, 

2. Оповестявания във връзка с член 8 от Регламента за таксономията, в т.ч.: 

 нефинансови предприятия: докладване относно привеждането в съответствие с 

целите във връзка с изменението на климата през 2023 г.; 

 финансови предприятия: готовност за отчитане на таксономията през 2024 г., 

3. Обхват на докладване и качество на данните, в т.ч.: 

 обхват на нефинансовото отчитане на емитента (вериги на стойността); 

 надеждност на данните, използвани за нефинансовото отчитане. 

 В раздел III ЕОЦКП напомня на емитентите за въпроси по отношение на мерки за 

алтернативно представяне. Някои междинни суми, включени в първичните финансови отчети 

или в пояснителните приложения (като оперативни резултати, EBIT, EBITDA или финансови 

съотношения), са в обхвата на Насоките, ако те се включват едновременно и в извън 

финансовите отчети. Поради това ЕОЦКП очаква емитентите да спазват Насоките, ако решат 

да включат такива междинни суми в своя доклад за дейността, специални оповестявания и/или 

проспектите. 

Европейският орган за ценни книжа и пазари напомня на емитентите и за въпроси по 

отношение на единния европейски електронен формат на финансовите отчети. От 

финансовата 2022 година оповестяванията, включени в консолидираните финансови отчети, 

изготвени в съответствие с общата рамка за финансово отчитане МСФО, се маркират най-

малко с елементите, съдържащи се в приложение 2 към делегиран Регламент № 2019/815 за 

определянето на единния електронен формат за отчитане. Емитентите следва да обмислят 

счетоводното значение на таксономичния елемент, когато избират подходящ блоков етикет за 

маркиране на съответното оповестяване. 

Повече информация за публичното изявление е достъпна на интернет адрес: 

https://www.esma.europa.eu/sites/default/files/library/esma32-63-

1320_esma_statement_on_european_common_enforcement_priorities_for_2022_annual_reports.pd
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